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	Accademia senza barriere un patrimonio per tutti
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Al via nuovi modi per rendere più accessibile un’accademia antica, una sede storica, un patrimonio naturalistico e librario inestimabile, grazie anche al contributo di Regione Toscana e Fondazione Monte dei Paschi di Siena. Sono stati illustrati mercoledì 6 dicembre nell’aula magna dell’Accademia dal presidente dei Fisiocritici Sara Ferri e da accademici, alla presenza del rettore dell’Università di Siena Silvano Focardi, del presidente della Fondazione Monte dei Paschi Gabriello Mancini e di Claudio Rosati, responsabile del Settore Musei, Biblioteche e valorizzazione dei Beni culturali della Regione Toscana. 

Fa il suo ingresso nella tipologia delle visite guidate al Museo di Storia Naturale dell’Accademia dei Fisiocritici un percorso tattile per non vedenti adulti e bambini, studiato e realizzato per la sezione zoologica dell’Accademia stessa dal Centro Studi sul Quaternario onlus di Sansepolcro (Via Nuova dell'Ammazzatoio 7, 52037 Sansepolcro cesq.info@virgilio.it, www.cesq.it), in collaborazione con Unione Italiana Ciechi, Centro di Consulenza Tiflodidattica di Firenze (Biblioteca Italiana Ciechi “Regina Margherita”), Associazione Nazionale Istruttori Orientamento Mobilità e Autonomia Personale, Dipartimento di Scienze Ambientali “G. Sarfatti” dell’Università di Siena. Il lavoro è stato presentato nella conferenza stampa del mattino dal dr Marcello d’Andrea (direttore CeSQ), dalla dr.ssa Adriana Moroni (docente del Dpt di Scienze Ambientali dell’Università di Siena e direttrice scientifica del CeSQ), dal dr Lucio Milani (Univ. Firenze, CeSQ) e dalla dr.ssa Simona Arrighi (Univ. Siena, CeSQ), con l’illustrazione del lavoro svolto, le competenze coinvolte, la guida realizzata per i visitatori, sviluppi e applicazioni future del progetto. 
Anche le barriere architettoniche ora sono abbattute grazie a un ascensore che, appositamente progettato per un edificio complesso come quello di un ex convento camaldolese, collega finalmente i vari piani della sede accademica. 

Per naturalisti e appassionati, sono oggi disponibili all’indirizzo www.musnaf.unisi.it attesi cataloghi di importanti collezioni museali: quella dei marmi antichi e quella ornitologica. Del catalogo dei marmi antichi, l’unico di questa materia presente in internet, ha parlato Giovanni Guasparri, sovrintendente alla Sezione Geologica del Museo. Nicola Baccetti, fisiocritico e ornitologo, ha illustrato la collezione degli uccelli, in costante incremento, da lui studiata e catalogata nel corso dell’ultimo decennio insieme a Fabrizio Cancelli e Francesco Pezzo. Composta attualmente di 2.874 esemplari, appartenenti a 816 specie, un decimo circa di quelle esistenti al mondo, la collezione è fra le maggiori della Toscana. Oltre al catalogo a stampa appena pubblicato (e ora disponibile alla consultazione anche nella biblioteca del Centro Studi sul Quaternario), la collezione è presente anche on line nel sito del museo, collegato a quello dell’Accademia www.accademiafisiocritici.it. 

redazione@arezzonotizie.it - u.s.

Questo articolo è stato letto 60 volte.
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